

# 史来贺的“两件事”

朱夏炎

“我一生就干了两件事，把群众带到富路上，把群众带到正路上。”这是史来贺在村支书任上的自我总结。简单朴实的一句话，概括了他50年的风雨历程、50年的道路自信。

刘庄，一个资源贫瘠的平原小村，能在岁月的长河中引领时代风流，关键在于村支书史来贺有主见，有风骨，一心一意依靠集体经济带领群众致富，处处维护纯洁党风和营造文明村风，不论顺风逆水，不论激流险滩，始终坚守共产党人的理想信念，时刻践行党的宗旨，谱写了一曲可歌可泣的史诗。

“老史咋总是能跟中央保持一致呢？对照对照，他做的都符合人民的利益啊！”老党员们在刘庄退休人员党支部会上的肺腑之言，道出了史来贺“两件事”的精魂所在。

和史来贺的“两件事”相比，一些人忙的是其他事儿：有的把个人升迁放在第一位，罔顾群众利益，追求“盆景”政绩；有的比阔气、讲排场，楼堂馆所何其豪华，迎来送往何其热闹，觥筹交错何其铺张。

走富路，不走穷路、老路；走正路，不走歪路、邪路。史来贺的这“两件事”，说起来容易，真正做到可不容易。有的领导干部抓经济头头是道、做得有声有色，讲政治却是说起来清楚、做起来不清楚。一些地方经济指标上去了，却世风低落，百姓颇生怨言；一些党员干部自己不行正义，却感叹群众工作不好做；还有一些人，受西方错误思潮的影响，甚至对我们坚持党的领导，坚持走社会主义道路产生了动摇……解析刘庄传奇，感悟中国村魂，破解诸多现实困惑的途径顿时变得清晰。

群众的眼睛是雪亮的。党员干部如果对人民没有感情，群众“端起碗来吃肉、放下筷子骂娘”就不奇怪，因为，群众吃肉，是终日辛勤劳动所得，并非谁的恩赐；群众骂娘，骂的是有劣行劣迹之人，并非所有党员干部。群众是最讲实际的，如果发展不能让群众得实惠，就算吹得天花乱坠也没人信，群众当然不会跟你走。

榜样的力量是无穷的，这个榜样绝非不食人间烟火的神佛，让人敬而远之；而是像邻家大叔大婶一样平易亲近，举手投足之间就成为示范，催我们自省、自警、自励，给我们见贤思齐的信心、决心、动力。对党员干部而言，社会转型期热点多、焦点密、燃点低，人民群众的很多利益诉求需要及时回应，很多新的社会难题需要破解。凝聚改革发展共识，调动社会各方力量，巩固党的执政基础，我们任重而道远。史来贺的“两件事”给我们的答案就是：忠实践行党的宗旨，时刻保持同人民群众的血肉联系。

斯人已去，精神永存。史来贺离开我们已经整整10年了，今天的刘庄，依然是全国闻名的富裕村、先进村，今天的继任者仍然在坚持做这“两件事”，走富路，走正路。史来贺的“两怕”和“两件事”，其意义早已超越了刘庄这片天地，成为党员干部的一笔宝贵精神财富。

开展群众路线教育实践活动，就要像史来贺那样，沿着富路，沿着正路，奔向前方——人民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

**河南日报社评**



## 载歌载舞迎国庆

9月28日下午，周口市2013年“迎十一·庆国庆”文艺演出在周口公园城际广场开幕。来自周口师范学院的师生和多位本地知名艺术家为市民表演了歌曲、舞蹈、越调等精彩纷呈的节目，赢得现场观众阵阵喝彩。

晚报记者 宋风 摄

## 交通违法采集系统在我市启用

属全省首创 可避免驾驶员“作弊”

□晚报记者 朱东一

本报讯 我市各种车辆近年来呈“井喷”式增长，大量的车辆加上驾驶员安全意识相对薄弱，造成很多车辆出现交通违法违规行为，这也使得市公安局交通管理服务大厅“门庭若市”。一些驾驶员为逃避处罚，想出种种“对策”，给交警部门的工作带来一定压力和影响。对此，我市交警部门自主研发了全省首创的交通违法采集系统，并于本月正式投入运行。

据了解，去年，市公安局加大了对驾驶员违法违规行为的处罚力度，实行B证以上驾驶证记12分的都需要接受降级处罚规定。一些驾驶员在记满12分后，不想被降级处罚，因此出现盗用他人信息、套用假证进行扣分以及找人代扣分的违法违规行为。这

些行为不仅损害了他人的利益，还给交警部门的工作带来了不便。

交通管理服务大厅负责人徐强说：“在交通违法采集系统未研发使用前，有些市民帮他人扣分后，又到交警部门进行复议，称自己没有违规为何要被扣分，还有些市民的驾驶证被他人盗用无辜被扣分……这种种现象不仅给驾驶员带来不便，也给交警部门带来压力。”

徐强说：“使用交通违法采集系统后，如果驾驶员再出现类似违规情况，我们上网一查便知。同时，该系统的运行，还能有效规范交警的执法行为。”

“这个系统是我们自己研发的，在全省来说是首创。”交通管理服务大厅工作人员接受记者采访时自豪地说。

线索提供 许素云

2013“足协杯”全国青年男子足球赛在我市举办

## 国庆期间到市体育中心看球去

□晚报记者 姬慧洋

本报讯 国庆长假期间，周口球迷可以在家门口一饱眼福了。9月28日上午，2013“足协杯”全国青年(17岁以下)男子足球赛在我市开哨，赛程为9月28日至10月7日，除9月30日、10月3日、10月5日比赛轮空外，国庆长假期间，球迷朋友们均可前往市体育中心观看比赛。

当天上午，首场比赛在市体育中心2号球场进行，河南建业队迎战远道而来的鄂尔多斯队。整场比赛，河南建业队占据较大优势，始终将对手压制在半场线以内，鄂尔多斯队球门前险象环生……最终河南建业队以6比0的大比分，取得首场胜利。

记者从赛事主办方了解到，本次参赛球队共有18支，分为3个小组，分别为：A

## 喜迎国庆

## 我市举办慈善环河小马拉松赛

□晚报记者 郭坤

本报讯 9月28日9时许，由市田径协会、苏酒集团周口办事处主办，市慈善总会、市福利彩票发行中心、河南久通电缆有限公司共同支持的迎国庆“洋河蓝色经典”慈善福彩环河小马拉松赛在周口市区大庆路桥如期举行。

据介绍，此次比赛设男、女组，起点、终点均为大庆路桥，市民沿河堤至周口大道

桥折回。男子组的赛程为12.6公里(环河两圈)，女子组赛程6.3公里(环河一圈)。比赛对男、女组团体前五名，男、女个人成绩前八名进行表彰，奖品为洋河蓝色经典系列酒。

当日上午，市直10余家单位的近400名运动员参加了比赛。中华慈善总会、河南省慈善总会、河南省田径运动管理中心、河南省福利彩票发行中心专程发来贺信，预祝比赛圆满成功。

## “社区老寿星 重阳晒幸福”之三

## 王孟氏：爱吃零食的百岁老人

□晚报记者 王晨文/图

本报讯 9月27日，记者在周口市区安居小区见到王孟氏时，她的孙女王纪丽正在照顾她吃饼干，虽说是满口假牙，但是老人吃得很是开心。见记者来访，老人拉着记者的手说：“好孩子，你看我这个孙女多孝顺！现在就靠3个孙女陪我熬日子了！”

王孟氏今年7月刚过了100岁生日，她跟着王纪丽已经生活15年了。记者发现，老人的房间收拾得干干净净，她睡的大床旁还放有一张单人床。而这张单人床是王纪丽为方便照顾奶奶而铺的。“我1岁多时就跟奶奶睡一张床，跟奶奶特别亲。奶奶之前身体还不错，但是从去年开始，因为骨质疏松需要躺着静养。奶奶有时一个晚上要起来七八次，我不守在床前不放心。”

“奶奶吃饭很讲究，早上吃番茄炒鸡蛋，番茄要切得很碎，中午是软面条，晚上爱吃炒红萝卜丝等。奶奶从不吃米饭，但爱吃零食，比如各种小苏打饼干呀什么的。我平时会把零食和切好的水果放在奶奶的床头。”王纪丽说，“今年夏天，奶奶非吵着要吃冰淇淋，我不想让她吃，但又怕她生气，就给她吃了半块，没想到只吃这么点就把奶奶的胃给弄伤了，不久前才调理好。”

“父亲两岁时，爷爷就被抓壮丁抓走了，



王纪丽和奶奶

从此杳无音信，奶奶一直未改嫁。靠给人当保姆赚钱贴补家用。1998年，父亲因病去世，2006年，母亲也离世了。我姊妹3个，我是老大，两个妹妹都在外地，她们经常给奶奶寄东西，大到被褥小到饼干，这是她们的心意，不让寄都不行。”王纪丽说，“自我记事起，家里就有一个不成文的规矩——有了好吃的，一定要先给奶奶吃，奶奶吃剩下的，我们再吃。在我们家，孝敬老人已成为一种习惯。”

王纪丽说：“陪伴是一种幸福，奶奶能陪我们一天，我们就让她快乐一天，舒心一天。”